ROZMNOŽOVÁNÍ ORGANISMŮ
Nepohlavně

Základem je dělení buněk => k rozmnožování stačí jeden organismus


Příklady:




dělení buněk

výtrusy

šlahouny rostlin

řízkování rostlin

klonování živočichů
Pohlavně

Základem je spojení buněk => k rozmnožování je třeba dvou organismů

Příklady:


spojení vajíčka a spermie (u živočichů)

spojení vajíčka a pylového zrna (u rostlin)
VÝZNAM ÚSTROJNÝCH LÁTEK

Rostliny jsou jediné organismy na Zemi, které si umí vyrobit všechny živiny samy =>všechny ostatní organismy jsou na nich závislé. 

Cukry –
zdroj energie, palivo buněk
Tuky –
mohutný zdroj energie, větší než cukry

u živočichů pomáhají udržovat tělesnou teplotu a obalují nervy

Škroby –
zásobárna energie, u rostlin uložena v kořenech, u živočichů v játrech

Bílkoviny –
stavební materiál rostlinných i živočišných těl, umožňují růst

Vitaminy –
zvyšují odolnost organismů proti nemocem

FOTOSYNTÉZA
Definice:

Je přeměna látek neústrojných na látky ústrojné, jako odpad se uvolňuje kyslík.

Probíhá:

Jak? Voda a oxid uhličitý se přemění na cukr a kyslík.

Kdy? Za světla (i umělého)

Kde? V chloroplastech (= zelených tělískách) 

Podmínky:
chlorofyl (zelené barvivo) 



světlo
DÝCHÁNÍ

Definice: Dýchání je spalování cukrů, při kterém se uvolňuje energie.
Kde? V mitochondriích (= dýchacích tělískách).

Kdy? Stále, 24 hodin denně.
Jak? Cukr a kyslík se přemění na oxid uhličitý a vodu
